

# 盐碱地上细耕耘 万亩绿洲种出来

巨淀湖海洋水世界



60多年前,寿光北部的盐碱地草木难生,在这里生活的老百姓吃尽苦头。60年后,在一代又一代林场人的艰苦奋斗下,昔日的盐碱地变成生态绿洲,创造了“盐滩变绿洲,荒原变林海”的奇迹。7月13日、14日,潍坊日报社“山海行”融媒体大型采访活动走进寿光,采访团先后来到潍坊市海洋生态保护修复现场、寿光林海生态博览园、巨淀湖,感受生态修复后,花红树绿、鸟语花香、湿地绿洲的美丽画卷。

□文/潍坊日报社全媒体记者 黄万勇 王亚欣  
图/潍坊日报社全媒体记者 巩建国

## 修复海洋生态,营造海岸风貌

寿光北部紧靠渤海莱州湾,这里是产盐胜地,却也是滩涂遍布的盐碱之地,曾经荒凉至极。

记者来到潍坊老河口,站在坝顶路向海岸线望去,过去成片的球状互花米草已不见踪影;过去渔民们围起的养殖池也已消失不见,湛蓝的海面一望无际;坝顶路两侧绿植葱茏,如今的寿光不再“临海不见海”,真正做到了临海有海。

“2022年3月,潍坊市海洋生态保护修复项目开工,该项目西起寿光港,南至老河口南段,项目主要实施内容分为五部分,拆除盐田退围还滩224公顷,恢复盐沼植被188公顷;清除互花米草192公顷;生态化改造海堤4公里;恢复牡蛎礁海域107公顷;恢复底栖生物,放流毛蚶、单环刺螵各1500万粒,目前所有工程均已完成。”寿光市海洋渔业发展中心副主任李海汇说。

该项目建成将显著提升海岸防灾减灾能力,恢复河口海湾潮汐通道,增大滩涂湿地面积,提升滩涂湿地生态系统服务功能,有效降低莱州湾富营养化程度,恢复底栖生物资源,改善鸟类栖息环境,形成“芦苇茫茫、碱蓬红毯、怪柳绿林、众鸟栖息”的河口海湾湿地生态景观。同时,还将全面提升潍坊北部地区海洋生态水平,营造适宜民众亲水的海岸风貌,形成独特的滨海湿地旅游特色。



昔日盐碱荒滩变身富庶的羊口镇。

记者在潍坊老河口采访。

## 万亩生态绿洲打造鲜活样板

寿光林海生态博览园位于寿光市西北部双王城生态经济发展中心,总面积945公顷,是在一片重度盐碱地上成长起来的生态绿洲,也是全国盐碱地改良的样板区域。60多年前,这里曾是一片退海地,海拔不到2米,土壤表层含盐量10%,地下100厘米土壤含盐量达10%,周围寸草不生。

“为降低土壤含盐量,我们探索了几十年,除抽卤外,还采用‘引水洗地’的方法,挖渠从远处的弥河、小清河等河流引水,洗地降盐。”寿光林业生态发展集团、寿光市国有机械林场联合党委委员杨丕俊说,种种降盐措施的实施,不仅取得了良好的经济效益,而且产生了明显的生态效益,树木成活率提高,树林逐渐丰茂起来。现在,林区树干直径30多厘米的树随处可见,树干直径80厘米的大树也有很多。

昔日“春天白茫茫,夏天水汪汪,早了收蚂蚱,涝了收蛤蟆”的重度盐碱滩涂、绿色禁区,变成了如今生机勃勃的生态绿洲和鸟飞鱼跃的天堂。

近几年来,寿光林海生态博览园利用丰富的盐碱、森林、湿地及人文资源,积极开展湿地科普游以及传统文化、荷文化、渔文化、盐文化、农耕文化等研学游,吸引并得到众多游客的参与和好评,取得了良好的生态、社会和经济效益。

值得一提的是,寿光林海生态博览园带动了周边苗木产业发展,拉动周边居民增收,为全国同类地区造林绿化、发展林业生产打造了鲜活样板,书写了黄河口生态文明建设的生动范例。

▲游客乘船游览巨淀湖景区。

▲寿光林海生态博览园里风景秀丽。



## 巨淀湖年轻元素环绕,有趣又好玩

激情澎湃的潮汐漂流河、惊险刺激的“龙卷风暴”……巨淀湖海洋水世界里充满欢声笑语,游客们在这里尽享夏日乐趣。

浩洋水世界占地86000平方米,设计日最大接待量12000人次,集系列时尚水运动、水疗健身、惊险水上娱乐项目于一体,是目前潍坊较新型的大型多功能水上主题游乐园。

巨淀湖2012年入选全省首批湖泊保护名录,为首批国家湿地旅游示范基地,还是国家4A级景区、国家水利风景区、全国休闲渔业示范基地、山东省首批省级生态旅游示范单位和休闲农业与乡村旅游示范点、山东省爱国主义教育基地、山东省国防教育基地、山东省党史教育基地。

景区信步,年轻元素环绕,觅风野奢宿营基地、飞鸟化凤主题夜游、侏罗纪秘境等新兴元素的加入,大幅提升了景区的游玩性。

近年来,巨淀湖凭借形式多样的新兴项目、各类节庆活动持续引爆旅游市场,入园人数持续攀升。“在2023年首届巨淀湖新春灯会、光影夜游节、巨淀湖半程马拉松赛、钓鱼节、射箭比赛等活动的加持下,今年上半年入园人数已突破20万人次。”山东巨淀文化旅游发展有限公司运营副总经理李树坤说,下一步,巨淀湖在加强生态保护的同时,强化日常管理,开发生态观光系列旅游产品,打造水上运动中心、休闲垂钓基地项目,积极推进巨淀湖首届草坪音乐节,真正实现“游大湿地,做深呼吸”的生态旅游新体验。

## 遗失声明

◆本人侯爱东,不慎遗失上海红星美凯龙品牌管理有限公司潍坊寒亭分公司开具的收据三张。开具时间为2017年5月8日,收据号为SK-1705036095,金额5000元(大写人民币伍仟元整);开具时间为2017年5月18日,收据号为DZ-1705001901,金额5000元(大写人民币伍仟元整);开具时间为2018年8月1日,收据号为SK-18080101109060,金额5000元(大写人民币伍仟元整)。开具内容为商户质保金,因该收据已遗失,在此本人声明作废,并以此遗失登报声明办理相关业务。  
◆刘根弟不慎丢失身份证,号码:370702197601253641,特此声明。

## 债权转让通知书

潍坊市淮海机械厂,代丽华:

本公司(潍坊华居建筑安装有限公司)已经与陈开允(新债权人)签订了《债权转让协议》,贵方欠本公司的(2019)鲁0703民初1972号民事判决书项下相关债务,本公司已经将该笔债权转让给陈开允享有,本公司不再对你方拥有上述债权,上述债权由陈开允拥有,并请你方直接向陈开允清偿。上述债权转让在你方收到本通知后立即生效。

债权人:潍坊华居建筑安装有限公司  
2023年2月25日

## 公告声明

### 电话预定办理业务

请认准

挂失公告

唯一办理处

电话:

8196667

15905360203

13605363988

QQ: 781592003